
Conselho de Saúde do Distrito Federal

ATA DA QUADRINGENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
CONSELHO DE SAÚDE DO DISTRITO FEDERAL

Aos oito dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezenove, no Plenário do Conselho de Saúde
do Distrito Federal – CSDF, SIG, Quadra 01 – Centro Empresarial Brasília, salas 316 a 319, realizou-
se a Quadringentésima Quadragésima Primeira Reunião Ordinária do Conselho de Saúde do Distrito
Federal – CSDF. A Reunião contou com a presença da Presidente do CSDF, Jeovânia Rodrigues
Silva,  da Secretária Executiva do CSDF,  Andressa Cristina de Oliveira Silva Cavalcante,  dos
conselheiros  segmento  gestor: Lucilene  Maria  Florêncio  de  Queiroz,  Sérgio  Luiz  da  Costa,
Wanderley Ferreira Nunes, Bárbara de Jesus Simões, Eliene Ferreira de Sousa, Maria Lívia D. B.
Ribeiro e Isis Maria Magalhães; segmento trabalhador: Williamar Dias Ribeiro, Fátima Lúcia Rôla,
Tiago Sousa Neiva, Rosalina Aratani Sudo, Humberto de Oliveira Lopes, Robson Saraiva F. Souto,
Marôa  Santiago  Gomes,  Rosângela  F.  Camapum,  Isaíres  Florenço  de  Souza;  dos conselheiros
segmento usuário: Hélcio Gomes Ferreira, Rubens Pias Pinto, Silvestre Araújo, Domingos de Brito
Filho,  Luis  Carlos  Macedo  Fonseca,  Raimundo  Nonato  Lima,  Darly  Dalva  Silva  Máximo,  Michel
Platini  Gomes Fernandes,  Teresinha de Jesus P.  Henrique,  Lourdes Cabral  Piantino,  Jaira Leite
Ramos, Julia Luz Camargo Mesquita, Lúcio Costa, Rita de Cássia L. Barros . Justificaram ausência
os  Conselheiros  Moema Liziane  Silva  Campos,  Elissandro  Noronha  dos  Santos,  Marcos  Moura
Santos, João Elias Lima Araújo e Igor Tadeu Viana Dantas. Conselheira Jeovânia Rodrigues Silva,
Presidente do CSDF, iniciou a reunião às 09h16, faltando uma pessoa para a formação de quórum,
com a exposição dos Informes. Item 01  Expediente – A Secretária Executiva comunicou que o
Conselho de Saúde do Distrito Federal recebeu e-mail do Conselho Nacional  como convocatória
para participação do Seminário Nacional de Orçamento e Financiamento do SUS, que ocorrerá nos
dias vinte e três e vinte e quatro de outubro, na Câmara dos Deputados anexo II, no auditório Nereu
Pinheiro. Ato contínuo a Secretária Executiva apresentou as justificativas de faltas de conselheiros
formalmente  encaminhadas.  Às  09h22,  foi  alcançado  o  quórum dando  seguimento  a  reunião.  A
Presidente abriu a oportunidade para solicitação de inclusão de matérias na ordem do dia  para a
próxima reunião ordinária. O conselheiro  Raimundo  solicitou a inclusão da pauta relacionado aos
medicamentos antirretrovirais, falta de medicamentos para portadores de HIV e saúde da população
LGBT.  Conselheiro  Luís Carlos solicita  que  seja  anexada  ao relatório  final  da  10º  Conferência
Distrital de Saúde a moções que fazem parte do evento e não estão anexadas. Além disso pede
também  o  acesso  dos  conselheiros  a  regulação  de  consultas  e  cirurgias  da  SES.  Conselheiro
Silvestre demanda a inclusão de órteses e próteses como tema da próxima reunião. Conselheiro
Rubens reitera o pedido do Conselheiro  Luís, no tocante a publicação das moções aos relatórios
finais  da  Conferência,  além  do  debate,  ao  plano  Distrital,  do  combate  ao  suicídio.  Conselheiro
Humberto requer como pauta para a próxima Reunião informações sobre a unidade de Radioterapia
que está sendo construída na cidade de Taguatinga, tais como: composição de pessoal e adesão de
equipamentos. Conselheira Jaira reitera pedido do conselheiro Rubens no que tange a ampliação da
campanha de combate ao suicídio não apenas no mês de setembro. Presidente  Jeovânia noticia
que brevemente será feito apenas um pedido de inclusão na pauta, por segmento, e assegurada a
sua inclusão, visto que é inviável  acatar todas as pautas  sugeridas.  Comunica,  em resposta ao
conselheiro Luís, que todas as moções serão anexadas ao relatório e que estão postas no site do
CSDF. Conselheiro  Wanderley compõe a mesa no espaço da gestão na ausência dos titulares.
Anuncia a recomposição da gestão na mesa com a Conselheira Ísis. No quesito pronunciamento os
conselheiros: Raimundo, Fátima, Marôa, Jeovânia e Rubens  retiram sua inscrição. Conselheiro
Domingos dirige o controle das manifestações. O mesmo pede a presença do fundo de saúde para
as reuniões com o conselho e informa que estão iniciando a capacitação dos conselheiros e todas as
informações serão distribuídas por e-mail.  Substituição da mesa diretora e posse da  Conselheira
Gestora Suplente, Secretária Adjunta de Assistência da Secretaria de Saúde, Lucilene Maria Florêncio
de Queiroz,  anunciada pela Presidente do Conselho de Saúde. Dando continuidade a conselheira
Rozângela  informa acerca da Semana de Saúde Bucal do Distrito Federal dos dias 19 a 26 de
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outubro. Conselheiro Silvestre comunica sobre o descaso da gerência de órteses e próteses que não
apresentou o projeto outrora acordado. Além disso coloca seu cargo do Comitê de Ética e Pesquisa
na  Instituição UDF  à disposição,  devido a divergência  de horários.  Conselheiro  Tiago Neiva faz
apresentação do mínimo necessário de profissionais da Atenção Primária na Asa Sul, e solicita como
pauta para a próxima reunião. Conselheiro Williamar intenta sobre a possível entrega de moção ao
ex-conselheiro Elissandro,  pelos  serviços  prestados.  Jeovânia,  presidente  do Conselho,  sugere
colocar  na  próxima  pauta  como  votação  a  moção  presenteada  ao  Elissandro  bem  como  da
Christiane  Braga,  ex-membro  do  conselho  e  todos  os  ex-integrantes  que  outrora  constituíam  o
quadro de conselheiros. Conselheiro Humberto questiona acerca da falta de materiais básicos para
exercício da medicina como luvas estéreis, algodões e fraldas geriátricas e indaga a respeito da não
concessão desses utensílios por parte do IGESDF. Finalizado os questionamentos e comunicações a
Conselheira  Lucilene, do segmento gestor, reconhece a excelência no trabalho do ex-conselheiro
Elissandro e informa que a sala de acolhimento único em todas as unidades básicas do Distrito
Federal irá acontecer. Informou que a licitação para confecção de luvas ocorreu, de fato, no entanto
há um deficit de látex em todo o país. Além disso as luvas eram usadas para procedimentos que não
requeriam e hoje cria-se o hábito de usar para o que de fato requer. Foram comprados 600 mil pares
de luvas e a princípio foram entregues 40 mil,  pela empresa. Foram entregues alguns pares em
Taguatinga pessoalmente pela Dra. Lucilene à enfermeira Fernanda e a informação de que deixaram
de efetuar procedimento por falta desse utensílio, não procede. O conselheiro Sérgio Costa informa
que  a  crise  em  relação  a  disponibilização  de  luvas  estéreis  tem  nível  mundial,  o  que
consequentemente  dificulta  a  aquisição  para  a  SES.  Além disso,  há diferenças entre  o  alcance
desses insumos na rede pública e privada, devido as licitações. Desta forma o IGES está dando todo
suporte necessário a SES, em uma excepcionalidade, no quesito luvas. Finalizado o expediente, com
todos os informes e questões enquadrados no Item 01, às 10h04, inicia-se a ordem do dia. Item 02 -
Apresentação e aprovação da Pauta 441ª Reunião Ordinária do CSDF. Presidente propõe como
inclusão  de  pauta,  apontada  pelo  conselheiro  Williamar,  moções  elogiosas  aos  ex-conselheiros
Elissandro e Cristiana Braga, aprovada por maioria de votos, com um voto contrário da conselheira
Lourdes Cabral. Pauta da 441ª Reunião foi aprovada por unanimidade. Item 03 - Apresentação e
aprovação  da  Ata  440º  Reunião  Extraordinária,  aprovada  por  maioria  de  votos  com duas
abstenções, conselheiras Bárbara e Lucilene.  Item 04 – Apresentação da minuta da Resolução
CSDF N°523 - Assegurar às Superintendências Regionais de Saúde condições de gestão para
funcionamento adequado e resolutivo da rede de atenção à saúde das regiões. Conselheira
Jeovânia apresenta ao plenário a redação  pela qual ficou responsável, acerca do debate ocorrido
na 437ª Reunião,  fomentado pelo Conselho Regional  de Saúde de Taguatinga.  Após a leitura a
conselheira  Jeovânia  abre  oportunidade  para  sugestões  de  alterações  na  redação.  Conselheira
Eliene sugere que seja incluída a Portaria 1357/2018 que traz a organização da atenção hospitalar
no Distrito  Federal.  Além disso,  pede a  supressão total  do  último “considerando”,  visto que,  de
acordo com a conselheira não expressa o efetivo. Conselheiro  Rubens solicita esclarecimento do
motivo da redação em questão, e a Presidente do Conselho explica que foi devido a visitas feitas
pelo Conselho Regional de Taguatinga, o qual oficiou o CSDF com apresentação da demanda ao
Plenário,  no qual  o  encaminhamento  foi  a  elaboração da Resolução proposta.  Conselheiro  Luís
Carlos  expressa que  a  redação  proposta  pela  Presidente  Jeovânia  seja  estendida às demais
regiões. A presidente esclarece que este encaminhamento já havia sido aprovado na 437ª Reunião.
Conselheira Fátima propõe que cada superintendência tenha uma determinada autonomia financeira
para suprir  necessidades básicas de suas respectivas regiões.  Conselheiro Raimundo menciona
Resolução n° 465 de 04 de outubro de 2016 que já garante o solicitado pela conselheira Fátima e
sugere que se faça o possível para se cumprir o que já se tem de fato. Conselheira Lourdes Cabral
é  contrária  a  supressão  total  do  “considerando”  sugerido  pela  conselheira  Eliene,  e  recomenda
apenas uma reformulação. Conselheiro Tiago Neiva solicita que seja feito uma adição no artigo 1°,
complementando com a frase “especialmente a célere composição da força de trabalho”, justificando
que em nenhum momento seus objetivos  são de restringir  alguém, e exemplifica com o fato de
servidoras grávidas não poderem atender seus pacientes. Conselheiro  Sérgio Costa se posiciona
desfavorável a criação de novas resoluções, tendo em vista que já se tem uma com o tema proposto,
sendo  necessário  apenas  garantir  sua  plena  execução.  No  que  tange  a  autonomia  das
superintendências, o membro se posiciona a favor, no entanto é necessário efetuar de forma legal.
Dra. Lucilene propõe que não haja uma nova resolução, mas que se exercite o pleno da resolução
n° 465/2016 e a profissionalização dos “PDPAS” e só assim começar a exercitar a independências
das  regiões.  Conselheira  Rosalina, em questão de esclarecimento,  informa que  já  existem três
Projetos de Leis, que dizem respeito aos “PDPAS” e se compromete com os membros a  lhes enviar
as informações em tramitação. Conselheiro Rubens, destaca que é fundamental que o Conselho se
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posicione  e  execute  as  resoluções.  Conselheiro  Luís propõe  que  a  moção  aprovada  na  10ª
Conferencia Distrital de Saúde, acerca da descentralização das regiões de saúde, seja encaminhada
à Câmera Legislativa do Distrito Federal.  Conselheiro  Wanderley corrobora com a Dra. Lucilene,
pontuando  que  há  um  sobrepeso  sobre  as  superintendências  e  que,  embora  concorde  com  a
descentralização,  é  mister  observar  que  muitas  vezes  faltam  recursos  para  suprir  todas  as
necessidades. Conselheira  Rozângela pontua que não se deve ter “medo” de se criar uma nova
resolução por reforçar uma anterior,  tendo em vista que a matéria em questão já está há  algum
tempo em discussão.  Conselheira  Jeovânia propõe  que a  matéria seja colocada  em regime de
votação  item por  item,  visto  que  as  modificações  propostas  alteram significativamente  a  minuta
elaborada pela presidente. Proposta aprovada. Neste momento entra em  regime de votação, por
itens, iniciando com a inclusão nos “considerandos” proposto pela Dra. Eliene do seguinte texto: “
Considerando a Portaria SES/DF n°1357 de 14 de dezembro de 2018 que estabelece as diretrizes e
normas da Atenção Hospitalar”. Conselheira Jeovânia sugere que a Resolução n° 488 do Conselho,
da rede de urgências e emergências,  também seja incluída.  Conselheiro  Michel  solicita vistas e
informa que o regimento interno dá o direito ao membro do conselho quando não estar ciente do
conteúdo  exposto.  Conselheira  Jeovânia  esclarece  que  o  pedido  de  vistas  suspende  toda  a
discussão até então explanada. Conselheira Lurdinha pontua que acha justo o pedido de vistas, no
entanto não acha justo que o conselheiro chegue atrasado, não tem conhecimento do assunto e
peça vistas e por isso se coloca em discordância com o membro. Conselheiro Michel Platini, pontua
que entende a dificuldade das pessoas aceitarem a democracia e seus dispositivos, todavia, fez o
pedido à presidente para vistas, pois não se sente seguro em votar com o tema em voga, representa
a sua comunidade com êxito e não votará por não conhecer a temática. Além disso, assinalou que a
presidente terá que acatar, uma vez que o direito está previsto no regimento interno. Conselheira
Jeovânia abre para as questões de ordem. Tiago Neiva, aponta que o membro Michel, poderia ter
pedido antes do tema entrar em votação, no entanto o pedido ocorreu em um momento inoportuno.
Conselheira  Rozângela propõe que se passe imediatamente para o próximo ponto,  dado que o
direito de pedir vistas está garantido através do regimento interno. Conselheiro  Wanderley Nunes
coloca que a pauta já estava em regime de votação e pede respeito do pleno a Secretária Adjunta de
Saúde, membro deste conselho. Conselheira  Fátima Rôla,  pontua que teve o cuidado de adiantar
seus compromissos para chegar à tempo para esta reunião e quer ter seu direito respeitado também.
Conselheiro  Raimundo, discursa que o membro Michel tem todo o direito de pedir vistas, mas é
desagradável  chegar  atrasado,  após toda o debate e  querer  ter  razão,  além disso pediu  que o
mesmo usasse termos mais respeitosos. Conselheira Lurdes Cabral, coloca que todos tem o direito
de  usufruir  da  democracia  e  assim como o conselheiro  Michel  tem de pedir  vistas,  ela  tem de
abandonar o pleno e sugere que os demais membros também façam isto, sendo a primeira a retirar-
se do plenário.  Presidente Jeovânia pontua que no Artigo 37 do Regimento Interno está pontuado
que: acabado o debate ir imediatamente para o regime de votação. De fato, anula o pedido de vistas
do  conselheiro  Michel  Platini e  comunica  ao  pleno  que  não  está  indo  de  forma  contrária  à
democracia, mas seguindo o regimento. Ademais a mesa sugeriu que cada item da minuta fosse
votado separadamente e que nesta fala da mesa diretora, a proposta de encaminhamento para a
votação já teria iniciado. Conselheiro Michel, disserta sobre sua insatisfação com a decisão da mesa
e lamenta a condução.  Justifica que chegou em pleno debate, e que tem direito as vistas até a
processos  que  não  estão  mais  em  voga  e  declara  que  buscará  seus  direitos  legais.  Reunião
interrompida por quatro minutos tendo em vista que a Conselheira Rita de Cássia se sentiu mal e
necessitou  se  retirar  do  pleno para  atendimento  médico.  A  presidente  Jeovânia  retorna com a
reunião, e confirma que tem quórum e continua da votação onde outrora havia parado. Além disso,
foi ratificado o encaminhamento deste cumprimento pelo pleno com aprovação por maioria de votos.
Conselheira  Teresinha,  que votou contrariamente,  justifica  que nada no país pode ser  tirado ou
colocado através do “tapetão”,  mas sim com ordem e harmonia.  Senhor  Michel  através de sua
declaração retira sua condição de membro, ou seja, renuncia seu cargo e pede desligamento do
Conselho de Saúde. Conselheiro Luís Carlos contribui que essa renúncia deverá ser feita formal e
não apenas verbalmente. Em regime de votação, inclusão proposta pela conselheira Eliene, item 01:
aprovada por maioria de votos. A 2° proposta, de supressão total de um dos considerandos foi
rebatida para que haja sua permanência. Em regime de votação:  pela supressão total : três votos,
pela manutenção:  aprovado por maioria dos votos. A terceira proposta é que haja a adição da
frase “especialmente com o propósito da célere composição da força de trabalho”. Dra. Lucilene se
manifesta informando que não está na governabilidade dos superintendes a recomposição da força
de  trabalho,  mas  sim  na  Subsecretaria  de  Pessoas.  Conselheiro Williamar informa  que  esta
resolução é justamente para ajudar os superintendentes. Em regime de votação acerca da inclusão
da frase no artigo 1°:  aprovado por maioria dos votos. Em regime de votação a proposta do
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plenário como Artigo 3° de que a gestão da SES/DF apresente como proposição a descentralização
orçamentária e autonomia administrativa de modo a garantir que as superintendências assegurem o
atendimento às necessidades locais, reforçando o princípio de regionalização dos SUS. Votação pela
inclusão:  aprovado por maioria dos votos. Aprovada a resolução n°523.  Conselheira Jeovânia
convida o presidente do Conselho Nacional de Saúde, Fernando Zasso Pigatto, para apresentação
na qual pontua acerca de atividades após a 16º Conferência Nacional de Saúde. Comunica que o
relatório final sairá em novembro em um evento na Fiocruz do Rio de Janeiro. Convida e informa que
nos  dias  23 e  24  de outubro,  na Câmara  dos Deputados,  ocorrerá  Seminário  da Comissão  de
Orçamento  e  Financiamento,  onde  estão  buscando  pela  participação  de  todos  os  Estados,  o
processo de inscrição está no site do Conselho Nacional. Presidente Jeovânia passa a palavra para
os  conselheiros  Distritais.  Membro  Rubens  parabeniza  pela  organização  da  16°  Conferência.
Conselheira  Fátima  Rôla pontua  que  acha  importante  a  relação  com  o  Conselho  Nacional  e
parabeniza pelo evento da 16º Conferência Nacional  de Saúde.  Conselheira  Rozângela também
felicita o presidente do Conselho Nacional pelo grande porte do evento e ressalta a importância da
participação de todos os membros deste pleno no evento em voga. Conselheiro  Raimundo Lima,
representante do segmento usuário, solicita apoio quanto à adesão de medicamentos antirretrovirais.
Conselheiro  Williamar  e Wanderley também parabenizam  pelo  sucesso  do  evento  Conferência
Nacional de Saúde. Membro Luís Carlos ressalta que é de grande valia o estreitamento de relação
entre  os  Conselhos.  Conselheira  Teresinha solicita  que  este  Conselho  não  seja  um  lugar  de
vaidades, mas deseja que a Presidente seja bem-sucedida pois seu sucesso também é triunfo da
saúde.  Membro  Lourdes Cabral parabeniza o presidente do Conselho Nacional  e agradece sua
presença. Conselheiros juntam as mãos e entoam um grito, proclamando SUS, como selo de união
entre os dois Conselhos. Conselheira Jeovânia propõe que passem imediatamente para o Item 06 e
que os demais itens sejam discutidos na próxima reunião devido ao horário avançado. Conselheiro
Raimundo sugere  que  haja  uma conversa  com  o  membro  Michel,  para  que  o  mesmo volte  a
recompor  o  segmento  usuário  neste  Conselho.  Acerca  da  Homologação  e  Composições  das
Comissões Internas e Grupos de Trabalho do CSDF, no  Quadro 1 - Comissão de Orçamento e
Finanças, houve modificação apenas no segmento gestor com a indicação do Sr. Jairo Portela de
Medeiros,  sendo homologados para a referida  comissão os integrantes a seguir:  Williamar  Dias
Ribeiro, Rubens Bias Pinto, Jaime Dalpiaz e Jairio Portela. No Quadro 2 – Comissão de Educação
Permanente para o Controle Social, foi aprovado por maioria de votos a adição de mais membros
nos  três  segmentos.  No  segmento  trabalhador  acrescentou  a  Dra.  Rosângela,  no  usuário  o
conselheiro Raimundo Nonato Lima e no segmento gestor a Dra. Elza Ferreira Noronha. A Comissão
foi homologada com os integrantes conforme segue: Marôa Santiago Gomes, Rozângela Fernandes
Camapum, Domingos de Brito Filho, Jaira Leite Ramos, Raimundo Nonato Lima, Marcos de Sousa
Ferreira e Elza Ferreira Noronha. No Quadro 3 – Comissão Permanente de Acompanhamento da
Política  de Saúde de Pessoas com Deficiências, houve a  troca de  conselheiro  no  segmento
gestor, na qual quem atualmente compõe é a Dra. Bárbara Simões. A Comissão foi homologada com
os integrantes conforme segue: Silvestre Araújo, Raimundo Ferreira da Silva, Márcio da Mata Souza
e Bárbara de Jesus Simões. No Quadro 4 - Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador, foi
adicionada,  no  segmento  usuário,  a  conselheira  Jaira  Leite  Ramos  e  no  segmento  trabalhador
ocorreu  a  alteração  para  a  conselheira  Fátima  Rôla,  aclamada  pelos  demais  membros  deste
conselho. A Comissão foi homologada com os integrantes conforme segue: Jaira Leite Ramos, Lúcio
Costa,  Fátima  Lúcia  Rôla,   Sérgio  Luiz  da  Costa.  No  Quadro  5  - Comissão  Permanente  de
Acompanhamento e Operacionalização do Plano Assistencial/ Gestão da Atenção Primária à
Saúde do Distrito Federal, houve alterações no segmento gestor com a adição das Dras. Maria
Aléssio  e  Lucilene  Florêncio.  A  Comissão  foi  homologada  com os  integrantes  conforme segue:
Membros  titulares  -   Robson  Saraiva  F.  Souto,  Tiago  Sousa  Neiva,  Darly  Dalva  Silva  Máximo,
Domingos de Brito Filho, Verônica Maria A. Campos, Raimundo Nonato Lima, Maria Aléssio, Lucilene
Maria  F.  De  Queiroz.  Membros  suplentes:  Marcos  Moura Santos,  Williamar  Dias  Ribeiro,  Paulo
Martins Veira, Lourdes Cabral Piantino, João Elias Lima Araújo, Júlia Luz Camargo Mesquita, Eliene
Ferreira de Sousa, Moema Liziane Silva Campos. No Quadro 6, Comissão Permanente de reforma
de Modelo Assistencial/ Gestão da Urgência e Emergência do Distrito Federal, houve alteração
também no segmento gestor com a troca do Dr. Sérgio para a Dra. Lucilene Florêncio. Além disso,
houve  mudança  no  segmento  usuário  na  substituição  do  conselheiro  Raimundo  Lima  pela
conselheira  Terezinha de Jesus Henrique.  É discutida a permanência  do conselheiro  Michel  nas
comissões pela qual ele já estava como membro. Ficou acordado que ele está legalmente dentro do
conselho  e  não poderá ser  alterado.  A  Comissão  foi  homologada  com os integrantes  conforme
segue:  Membros titulares  –  Williamar  Dias  Ribeiro,  Robson  Saraiva  F.  Souto,  Darly  Dalva  Silva
Máximo, Lourdes Cabral Piantino, Luís Carlos Macedo Fonseca, Rubens Bias Pinto, Moema Liziane
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Silva Campos, Lucilene Maria F. De Queiroz. Membros suplentes – Marcos Moura Santos, Jefferson
de Sousa Bulhosa Júnior, Terezinha de Jesus P. Henrique, Vera Lúcia Bezerra, João Elias Lima
Araújo,  Jaira Leite Ramos, Bárbara de Jesus Simões,  Wanderley Ferreira Nunes.  No  Quadro 7,
Comissão Permanente de Acompanhamento das Infecções Sexualmente Transmissíveis do
Distrito Federal – IST/DF, não houve mudanças, sendo a Comissão homologada com os integrantes
conforme segue: Rosalina Aratani Sudo, João Elias Lima Araújo, Michel Platini G. Fernandes, Maria
Lívia Daniela R. Barbosa. No Quadro 8 - Comissão Permanente de Acompanhamento de Gestão
da Atenção Secundária e saúde do Distrito Federal,  foi adicionado o conselheiro Paulo Martins
Vieira.  A Comissão foi homologada com os integrantes conforme segue: Márcio da Mata Souza,
Lourdes Cabral Piantino, Paulo Martins Vieira, Eliana Ferreira de Souza. No Quadro 9 – Comissão
Permanente de Acompanhamento da Rede de Atenção Psicossocial do Distrito Federal, não
houve alteração. A Comissão foi homologada com os integrantes conforme segue: Rosalina Aratani
Sudo,  Darly  Dalva Silva  Máximo, Rita  de Cássia Louzeiro  Barros,  Eliene Ferreira de Souza.  No
Quadro  10  -  Comissão  Permanente  de  Doenças  Negligenciadas  e  Doenças  Raras, foi
acrescentado no segmento trabalhador, o conselheiro Humberto de Oliveira Lopes.  A Comissão foi
homologada com os integrantes conforme segue:  Humberto de Oliveira Lopes, Igor Tadeu Viana
Dantas,  Raimundo Ferreira da Silva,  Liliana  Cristina  de Castro. No Quadro 11 –  Comissão de
Vigilância  em  Saúde, não  houve  alteração.  A  Comissão  foi  homologada  com  os  integrantes
conforme  segue:  Isaires  Florenço  de  Souza,  Raimundo  Nonato  Lima,  Verônica  Maria  Almeida
Campos, Isis Maria Magalhães.  No Quadro 12 – Comissão Permanente de Integração entre as
Instituições de Ensino Profissional Superior  de Saúde, não houve alteração.  A Comissão foi
homologada  com os integrantes  conforme segue:  Maria  Arindelita  Neves de Arruda,  Igor  Tadeu
Viana Dantas, Lúcio Costa, Marcos de Sousa Ferreira. No Quadro 13 – Comissão de Ética do
CSDF, não houve alteração. A Comissão foi homologada com os integrantes conforme segue: Isaires
Florenço, Silvestre Araújo, Domingos de Brito Filho,  Wanderley Ferreira Nunes. No Quadro 14 –
Grupo de Trabalho para o acompanhamento do processo nº 35734/2008 – TCDF Decisão nº
2398/2019 (Ementa: Monotoramento da auditoria integrada realizada na SES-DF para avaliar as
instalações,  equipamentos,  instrumentos,  guarda  e  gestão  de  materiais  relacionados  ao
correto funcionamento dos Centros Cirúrgicos Oftalmológicos), não houve alteração. O Grupo
de Trabalho foi homologado com os integrantes conforme segue: Jeovânia Rodrigues Silva, Lúcio
Costa,  Luís  Carlos  Macedo  Fonseca,  Elza  Ferreira  Noronha.  No Quadro  15  –  Comissão
Temporária para acompanhamento de todas as questões pendentes dos Conselhos Regionais
de Saúde - CRSs, não houve alteração. A Comissão foi homologada com os integrantes conforme
segue:  Jefferson de Sousa Bulhosa Júnior,  Michel  Platini  G.  Fernandes,  Rubens Bias Pinto,  Ísis
Maria  Magalhães.  No Quadro  16  –  Grupo  de  Trabalho  de  análise  do  acompanhamento  do
contrato do Hospital da Criança de Brasília – José de Alencar, não houve alteração. O Grupo de
Trabalho foi homologado com os integrantes conforme segue: Williamar Dias Ribeiro, Domingos de
Brito  Filho,  Verônica  Maria  Almeida  Campos,  Eliene  Ferreira  de  Sousa.  Conselheiro  Williamar
solicita informação acerca da justificação da escala de serviço dos servidores e pede que sejam
enviadas previamente através de processo SEI às chefias imediatas. Presidente Jeovânia esclarece
que será enviado,  após homologação  das comissões,  o documento no SEI  informando à  chefia
imediata  do  Conselheiro  Williamar  sobre  a  sua  condição  de  conselheiro,  visando  formalizar  os
registros de presença nas atividades diretamente no SEI.  Em regime de votação o Item 06, foi
aprovado todas as comissões por unanimidade.  Foi lavrada a presente ata por mim, Karen
Letícia  Cardozo  Silva,  assessora  da  Assessoria  de  Gestão  Participativa  e  Relações
Institucionais  da  Secretaria  de  Estado  de  Saúde  do  Distrito  Federal,  para  posterior
apreciação e assinatura dos Conselheiros.

JEOVÂNIA RODRIGUES SILVA
Presidente do Conselho de Saúde do Distrito Federal

ANDRESSA CRISTINA DE OLIVEIRA SILVA CAVALCANTE
Secretária Executiva do Conselho de Saúde do Distrito Federal
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LUCILENE MARIA FLORENCIO DE QUEIROZ 
Conselheira Suplente– Secretária Adjunta de Assistência à Saúde do DF

SERGIO LUIZ DA COSTA
Conselheiro titular – Vice-Presidente IGES/DF

BÁRBARA DE JESUS SIMÕES
Conselheira Titular- Diretora Presidente do Hemocentro 

WANDERLEY FERREIRA NUNES
Conselheiro titular – Chefe da Assessoria de Gestão Estratégica e Participativa e

Relações Institucionais - ARINS

ISIS MARIA MAGALHÃES
Conselheira suplente – Hospital da Criança

MARIA LÍVIA D.B. RIBEIRO 
Conselheiro suplente– Hospital das Forças Armadas

ELIENE FERREIRA DE SOUSA
Conselheiro suplente – Coordenadora de Atenção Secundária e Integração de Serviços

– COASIS/SES-DF

DOMINGOS DE BRITO FILHO
Conselheiro Titular- Pastoral de Saúde do Distrito Federal 

TIAGO SOUSA NEIVA
Conselheiro Titular- Sindicato dos Médicos do DF 

HUMBERTO DE OLIVEIRA LOPES

FÁTIMA LÚCIA RÔLA
Conselheira Titular – Associação dos Profissionais de Saúde Pública do Distrito Federal

–Clube da Saúde  

WILLIAMAR DIAS RIBEIRO
Conselheiro Titular- Sindicato dos auxiliares e Técnicos de Enfermagem do Distrito

Federal – SINDATE/DF

ROSALINA ARATANI SUDO
Conselheira Suplente – Associação Brasileira de Enfermagem do Distrito Federal- ABEN

DF

ROBSON SARAIVA F. COUTO

MARÔA SANTIAGO GOMES



ROZÂNGELA F. CAMAPUM

ISAÍRES FLOREÇO DE SOUZA

SILVESTRE ARAÚJO
Conselheiro Titular- Associação Cultural Recreativa Esportiva Farmacêutica de DF

LUÍS CARLOS MACEDO FONSECA
Conselheiro Titular- Associação de Aposentados, Pensionistas e Idosos da Previdência

Social do DF

RAIMUNDO NONATO LIMA
Conselheiro Titular- Movimento Integral de Saúde Comunitária do Distrito Federal 

DARLY DALVA SILVA MÁXIMO

MCHEL PLATINI GOMES FERNANDES

TERESINHA DE JESUS P. HENRIQUE

LOURDES CABRAL PIANTINO

JAIRA LEITE RAMOS

JULIA LUZ CAMARGO MESQUITA

LÚCIO COSTA

RITA DE CÁSSIA L BASTOS 


